

В диссертационный совет 24.2.437.12
на базе ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет (НИУ)»
по адресу: 454080 г. Челябинск,
пр. Ленина, д. 78 Б, корп. 5, ауд. 401.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Александры Андреевны Сухановой на тему «Конституционные ценности как основа содержания и реализации государственных программ Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

Диссертационное исследование А.А. Сухановой представляется достаточно актуальным и своевременным для науки конституционного права Российской Федерации по ряду причин. В современный период проблематика конституционных ценностей привлекает внимание все большего круга отечественных конституционалистов, особенно после поправок 2020 года. Во-первых, в настоящее время невозможно говорить о фундаментальной степени разработки в науке конституционного права доктрины применения аксиологии. Отсутствие специального дефинитивного аппарата, методов и принципов конституционной аксиологии не позволяет развивать необходимые теоретические модели функционирования системы правового регулирования, в том числе в сфере реализации государственных программ. Во –вторых, в практическом плане небезынтересным представляется именно реализация конституционных ценностей, особенно посредством разработки и реализации государственных программ. Последние отражают систему мероприятий и инструментов государственной политики, обеспечивающих в рамках реализации ключевых государственных функций достижение приоритетов и целей государственной политики в сфере социально-экономического развития и безопасности.

Постановка цели и задач исследования представляется методологически верной (с. 8-9).

Автором использован богатый арсенал общенаучных и специальных методов познания, что позволило многоаспектно проанализировать и обобщить существующие подходы к исследуемой проблеме (с. 10).

Работа имеет логичную структуру, заявленные в ней цели и задачи отличаются четкостью и последовательностью, что способствует созданию целостной концепции исследования и выражению авторской позиции.

Работа А.А. Сухановой представляет собой новаторское и творческое исследование, цель которого заключается в выработке теоретических положений и практических рекомендаций, определяющих соотношение, взаимосвязь и взаимозависимость конституционных норм аксиологического свойства и реализующих эти положения государственных программ во исполнение ключевых деятельностных функций органов публичной власти. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что цель исследования достигнута посредством последовательного решения поставленных в работе задач.

Позитивно следует оценить вклад А.А. Сухановой в разработку категориально-понятийного аппарата конституционной науки: автором разработан ряд понятий: «конституционные ценности», «признаки конституционных ценностей», «сущностные характеристики конституционных ценностей» и другие.

Несомненным достоинством диссертации является концептуальный подход к решению поставленных задач: расширение предметной сферы фундаментальных конституционно-правовых исследований через призму реализации конституционных ценностей в государственных программах. Теоретические положения автор использует в качестве базы для разработки законодательных предложений, направленных на совершенствование регулирования исследуемой сферы общественных отношений.

Научная новизна обуславливает теоретическую и практическую значимость исследования. Сформулированные автором выводы и рекомендации могут использоваться в дальнейших исследованиях, учебном процессе, а также при совершенствовании законодательства и правоприменительной практики.

Положительно оценивая, проделанную А.А. Сухановой работу, вместе с тем, следует указать на дискуссионность некоторых положений:

1. Сложно согласиться с критериями эффективности реализации конституционных ценностей в содержании государственных программ Российской Федерации (с. 14).

В какой степени критерии, указанные автором качественно характеризуют ход реализации государственной программы, решение основных задач и выполнение целей? Но и конечно, степень реализации конституционных ценностей.

2. В шестом положении, выносимом на защиту (с. 15) автор отмечает неравномерность реализации конституционных ценностей в государственных программах. В процессе публичной защиты автору следует пояснить – о каких государственных программах идет речь? В какой конкретно государственной программе не прослеживается прямая связь конституционной ценности?

3. Сложно согласиться с авторским определением принципа конституционности (с. 17) и с предложением о дополнении Положения, посвященного принципам, нормы согласно которой: «разработка и

реализация государственных программ (комплексных программ) осуществляется с учетом конституционных положений ценностного порядка...».

Как соотносятся данное предложение с принципом оценки результативности и эффективности государственных программ? Возможно автору следовало бы более подробно остановиться на конкретизации данного положения в рамках публичной защиты.

Следует заметить, что высказанное замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы А.А. Сухановой.

Содержание и структура автореферата диссертации соответствуют теме исследования, а указанные в нем публикации с достаточной полнотой отражают основные положения диссертации.

Вывод: автореферат диссертации Сухановой Александры Андреевны на тему «Конституционные ценности как основа содержания и реализации государственных программ Российской Федерации», представленное на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки) написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических.

**Заведующая кафедрой
конституционного и международного права
Поволжского института управления
им. П.А. Столыпина – филиала РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации**

доктор юридических наук, профессор

Д.С. Велиева

«16» мая 2023 г.

410031 г. Саратов, ул. Соборная, 23/25,

тел.: (845 2) 65-35-81;

kafpravkons@piuis.ru;

сайт: <http://www.ranepa.ru/>

e-mail: piuis@piuis.r

Подпись
удостоверяю
Начальник отдела кадровой работы
Т.В. Кириллова
« 16 » 05 2023

